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THEME OBLIGATOIRE 3ENESME1

COMMUNICATION NERVEUSE

Un traitement de Panalgésie congénitale

Document 1

L'analgesie congénitale* est une maladie trés rare. Les personnes qui en sont atteintes sont
partiellement ou totalement insensibles & la douleur. Elles subissent des brilures graves, se
blessent, se mordent la langue sans s’en rendre compte. N'ayant pas de systéme d'alarme, puisque
ne percevant pas les douleurs périphériques ou internes, elles meurent & un age précoce.

Parmi les multiples causes invoquées, certaines concernent les transmissions synaptiques
impliquées dans la douleur.

En injectant de la naloxone qui est un analogue structural* de 'enképhaline**, & des personnes
atteintes d'analgésie, on constate que le seuil de stimulation (intensité de stimulation la plus faible)

nécessaire pour faire naitre la douleur est diminué.
D'aprés BELIN ISBN 2-7011-2885-4

“congeénital | né avec ; se dit d'un caractére physique ou organique apporté en naissant {par opposition a acquis)
**analogue structural : molécule de méme configuration spatiale
***enképhaline : neurotransmetteur inhibant la transmission du message nociceptif

Document 2
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Premiére question {10 points)
Exploiter des documents — Mettre en relation des informations pour valider une hypothése

L'hypothése a eéteé émise que la naloxone rétablit chez les malades la sensation de douleur en

empéchant l'action de I'enképhaline.

1} Recherchez dans les documents des arguments qui valident cette hypotheése.

2} Expliquez comment la naloxone agirait pour permettre aux malades de retrouver la sensation
douloureuse.

Deuxieme question {10 points)
Mobiliser des connaissances

Présentez sous forme d'un schéma fonctionnel légendé le circuit neuronique du message
«douleur » de sa naissance au niveau d'un récepteur de la peau jusqu'aux centres nerveux
supérieurs.
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THEME AU CHOIX 3ENESME1

UNE RESSOURCE NATURELLE : LE BOIS

Une biotechnologie forestiére

Le déracinement d'arbres, souvent en pleine vigueur, par le passage de forts coups de vents (tempéte
de décembre 1999) crée des ouvertures de dimensions diverses.

Document 1

Aprés chaque tempéte, la forét doit étre reconstituée. La régénération naturelle utilise les graines
produites par les arbres présents ; le renouvellement est obtenu en quelques années pour le pin et en
20 ans pour le chéne. En cas d'impossibilité, la reconstruction artificielle nécessite une coupe rase, un
fabour leger, un semis ou la plantation de jeunes plants élevés en pépiniére.

De nombreux travaux de recherche ont permis d’améliorer la qualité des jeunes plants utilisés.

A 'INRA* des travaux ont été menés pour utiliser les relations qui s'établissent entre les arbres et ies
champignons mycorhiziens. Les mycorhizes représentent une association & bénéfice réciproque entre le
champignon et l'arbre. On estime qu'autour de chaque centimétre de racine, la longueur totale du
filament mycélien peut atteindre prés de 1,5 m et représenter jusqu'a 45% de la masse des racines.

Document 2
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De jeunes plants de frénes sont inoculés avec 50.
une souche tres efficace de champignon
mycorhizien, puis transplantés ultérieurement 40L
en forét. Parallélement, des plants non
inoculés sont cultivés dans des conditions 30+
identiques.
Daprés O. Diagne et F. L.e Tacon 20+ P
INRA* 1 anen pepmferf
104 2 et 3 ans en forét
“Institut National de la Recherche Agronomique o_jg
1 2 3

Premiere question {12 points)
Exploiter des documents

A partir des informations contenues dans les documents, justifiez I'utilisation de la mycorhisation par les
forestiers.

Deuxiéme question (8 points)
Faire preuve d'une culture scientifique

La forét participe aux grands équilibres de la planéte.
Montrez que la déforestation a des conséquences majeures sur 'environnement.
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THEME AU CHOIX 3ENESME1
PLACE DE L'HOMME DANS L’EVOLUTION

« L'évolution a été buissonnante. Je dis souvent qu'elle s'est produite par bouguets. »
Yves COPPENS Paléontologue au Collége de France

Document 1
Chronologie des différents hominidés (Ma = million d’années)
0 10 : Homo sapiens
- - 300002857 - / 9:Homo
9 10 neanderthalensis
) 8 : Homo erectus
- 1Ma 7 : Homo ergaster
6 : Homo habilis
7 5 : Paranthropus
robustus
-2Ma 4 : Paranthropus
aethiopicus
3 : Australopithecus
- 3Ma africanus
2 : Australopithecus
afarensis
- 4Ma 1 : Australopithecus
anamensis
d’aprés P. PICQ « Les origines de fhomme » Edition Tallandier
Document 2

Localisation des découvertes de dix fossiles { les numéros indiqués correspondent aux numéros
utilisés dans le document 2 ci-dessus)

Remarque :
des fossiles
« 10 » ont été
frouvés sur
fous les
continents.

Premiére question {9 points)
Saisir et mettre en relation des informations

En mettant en relation les données des documents, montrez que 'histoire évolutive de 'Homme ne
se résume pas a une chaine linéaire mais valide la conception d’Yves COPPENS.

Deuxiéme question (11 points)
Mobifiser des connaissances et faire preuve d’une culture scientifique

Apres avoir précisé la place de 'Homme dans le régne animal, vous expliquerez comment on peut
construire des relations de parenté entre les étres vivants.
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